

省级教发示范基地校终期考核获评“优秀”

江苏省锡山高级中学实验学校上榜，无锡初中唯一



日前，江苏省教育部门发布第三批省级教师发展示范基地校终期考核“优秀”学校名单，江苏省锡山高级中学实验学校上榜，是无锡唯一上榜的初中学校。此次全省只有4所初中在省级教师发展基地校终期考核中获评“优秀”。

据了解，省锡中实验学校2020

年12月获评第三批江苏省教师发展示范基地校。三年来，该校对标建设规划，不断推进校本研训、教师队伍建设、区域示范辐射、师范生培养等方面工作，取得了积极成效。

在系统构建校本研训体系上，该校逐步完善指向教师专业发展的校本研训体系，形成了“学校+学科”双轨制培养机制。

在校本培训上，该校推出了“晓园新苗呵护计划”“晓园青年成长社群”“晓园青优远航工程”“晓园学者养成行动”。三年多来，学校与东北师大等高校签署实习基地共建协议，针对职初教师组建“晓园青年成

长社群”，共组织78场研修活动，一大批青年教师实现了从站稳讲台到踏上专业发展道路的转变。“晓园青优远航工程”已实现全学科培育专场，实现了27位优秀青年一对一指导，“晓园学者养成行动”三年来共举办了19场专题学习培训活动。

在校本教研上，该校推出了“学科组专题研究”

“省市校级课题研究”“课程教学改革项目”。学校以学科组半日研活动为平台，着力打造“晓园杯”3层级校级评优课体系，三届“晓园杯”

活动共产生136节优质课。3年间，学校3项省级课题、4项市级课题顺利结题，并新增6项省规划课题。

该校搭建省市校三级课题管理体系，让课题研究融入教师日常教研。在课程教学改革项目方面，学校现有1项省前瞻性教改实验项目、9个省市学科中心或课程基地等。其中，有1个国家级星级俱乐部、1个省级学科发展示范中心、1个省级中小学生高水平艺术社团。

以学科发展示范中心、课程基地、名师工作室、线上教研平台为依托，学校还形成了援疆援青、省内联盟等结对帮扶机制，整合优质资源，

引领结对学校教师共同发展。

2023年7月，《意义生长下初中生课堂学习行为改进的实践探索》获2022年基础教育国家级教学成果奖二等奖。三年间，学校以“晓园良师”积极响应“我为良师”行动，目前，学校有2人分别入选“苏教名家”“锡教名家”培养工程，3人分别获评正高级教师、江苏省教学名师、无锡市有突出贡献中青年专家。三年来，学校累计新增骨干教师82人次，出版专著2本，并获评江苏省教科研工作先进集体、江苏省教师发展示范基地校。

何晓敏

走进伯渎河边的“非遗”

梅村实验小学发掘地域优势资源开发特色劳动课程



推进义务教育劳动课程有效实施，展示劳动课堂教学改革样态。2023年12月29日，由无锡市教科院举办的2023年无锡市“劳动任务群”教学研讨暨小学劳动课程优秀成果展示评比活动走进无锡市梅村实验小学。来自各区(市)的劳动教研员以及全市40多所中小学领导、骨干教师共100多人参加活动。

当天上午，开展了劳动优质课观摩研讨及学校优秀经验评审活动，来自宜兴、惠山和新吴的四位老师展示了四节优质观摩课，呈现了她们对新课标的理解与探索。在下午场学生劳动项目现场评比展示中，全市共有31所小学参与了此次优秀成果展评。现场既有丰富的文本呈现，又有学生的现场操作和解说，生动展示了各有特色的劳动项目优秀成果。

“在劳动课程开发上，我校精心发掘地域优势资源，以《伯渎河边的‘非遗’》为主线，形成了学科与资源融合的本土化课程体系。”梅村实小校长邹莉介绍说，学校从“衣食住用行”五大方面进行项目化设计，将伯渎河畔的缫丝、印染、木作、传统烹饪技艺传承好，让学生在活动中习得劳动知识与技能。

据了解，该校根据不同学段的特

点，编写了“自能小达人”“种植小能手”“中华小厨神”三个学段的校本劳动实践作业手册，在校内设有民间艺村、3D打印教室等劳动教育场地，还与康明斯发电机公司合作开辟了校内劳动实践基地，让学生开展微型农业生产劳动实践，践行学校“为每一个儿童设计课程”的办学理念。

在校外劳动基地建设上，该校与各类非遗传承工坊合作，打造了钱氏古法酿酒工坊、古月琴坊、梅里遗址博物馆等具有梅村特色的学生社会劳动实践基地，拓宽了学生劳动实践场域，满足了学生多样化劳动实践的需要。

以走进伯渎河边的“非遗”为主题的劳动课程是梅村实小劳动教育的一大特色。学校打造本土化劳动课程体系，从“衣食住用行”五大方面，设计了“伯渎河畔‘丝’华年”“梅里古

城‘味’正浓”“‘粉墙黛瓦’枕河居”“穿越千年趣识‘陶’”“门泊东吴万里‘船’”五大主题，让学生在梅村人民生活印记中探寻具有江南特色的劳动元素，用双手感知梅村深厚的文化底蕴。

学校以“非遗”传承为重心，在“传统手工艺制作”“工业生产劳动”“农业生产劳动”“烹饪与营养”四个方面设计项目化活动，让学生亲历情境、亲身体验，在活动中获得丰富的劳动体验，养成精益求精、追求品质的劳动精神。

在实施劳动特色课程时，该校积极与家庭、社区紧密合作，构建“家庭—学校—社区”一体化的劳动教育环境。同时，利用梅里遗址博物馆、“钱氏古法酿酒”等非遗传承企业资源，与志愿企业携手，为学生共同打造劳动课程的特色场域。陈玲娟 杜博

课程共建，教学共研，5校共同组建—— 无锡市新城教育集团成立



挖掘你我亮点 展示你我特色

作为无锡市新城教育集团牵头学校，新城中学将充分发挥自身优势，加强各校联动，促进多校协同，引领和带动各成员校优势互补，同步发展，实现各美其美，美美与共。

集团实行党建共联、德育共润，推出党建联建的创新性举措，构建“组织共建、党员共育、资源共享、发展共促”的党建工作新格局；搭建德育共享平台，促进各校寻求德育发展的新路径，创造德育新品牌，润泽学生终身发展。

在课程共建上，设立集团课程研究团队，推进专项课程的开发与实施，同时，开展课程资源共享和联合教学，形成一套全面专业的课程评估体系。

在教学共研上，集团成立学科共

同体，做细教学常规，深化科学规范管理，推进优质均衡发展。集团内教研上下同步，融合各校课题，以校本教研引领学校发展，开展大单元教学，深度学习与高阶思维培养，开展主题教研，探索课堂教学方式和结构改革，创新课堂教学范例。

课程建设是影响集团化办学质量的关键要素。目前，新城教育集团已制定整体全面的课程规划，开展聚焦课堂教学质量提升的主题活动2次。除此以外，集团促进各成员校共享教育资源，协同开展课程教学研究，如将新城中学特色课程生命教育推广至其他成员校，同时引入新吴区第一实验学校的劳动课程，形成了资源共建共享机制。

在集团化办学过程中，建设高质

量教师队伍是重要的任务之一。集团将推进教师在集团内流动，建立师资培养同步同向机制，定期开展集团内专业技能大比武活动；成立集团名师工作室，发挥骨干教师的示范引领作用，形成学科教师专业梯队；探索跨校“青蓝工程”“名师工作室”“成长沙龙”“知新课堂”四大路径，实施“个性化研修”与“融合化研修”双管齐下，从教师专业化发展着眼推动构建高质量教师队伍建设。

新的一年，集团将进一步激发各成员校办学活力，推动集团朝着更加专业化、科学化的方向前行”，新城教育集团总校长王超表示，要努力办有内涵、有温度的集团教育，实现各成员校发展共赢。

草木深



“钱学森班”授牌仪式于2023年12月23日在西安举行，江苏省锡山高级中学成为无锡首个“钱学森实验班”。钱学森之子钱永刚教授(左二)向江苏省锡山高级中学党委书记、校长夏雷震(右二)授牌。 陶子

体教融合项目实践基地 无锡市北高中入选首批

无锡市教育部门日前公布10所学校为首批无锡市体教融合项目实践基地(中小学校体育特色项目)，无锡市市北高级中学是其中之一。

在体教融合方面，该校坚持推行“阳光体育”，率先实行“每天一节体育课”。该校自2011年起与华东师范大学体育与健康学院开展合作，在江苏省首创将“每天一节体育课”以正式课表的形式纳入教学实践，以“2+2+1”的课程模式实施13年。2023年提出“2+1+1+1”新模式，其中2节选修课拆分成1节选修和1节课外活动类课程。

学校构建了市北高中体育与健康课程结构，覆盖必修课程、选修课程和活动课程，通过高中三年进阶式的课程学习，增强学生体质，掌握两到三项运动技能。

在体教融合上，学校探索了体育人才培养新模式。2020年该校与市体校签订协议，首创市“教体结合班”，积极探索学校体育合作运行和人才培养模式，培养高水平运动员和体育特长生。2022年首届教体结合班毕业，有12名学生进入上海体育大学、南京体育学院等高校。

学校推动体育竞赛与专业化学生竞赛体系有机衔接，打造以学校体育为基础、体校

为主阵地的体育后备人才培养新格局，培养出以亚运会围棋冠军吴依铭为代表的一批优秀运动员，连续三年卫冕无锡市男、女校园篮球联赛冠军。

依托市普通高中智慧体育课程基地平台，构建智慧体育课程新样态，学校“健康市北行动——智能体育课程基地”入选2022年市级课程基地。

在项目驱动上，学校实现了体育工作提质增效。2020年，学校积极参与无锡市普通高中新课程新教材实施国家级示范区学校建设项目，承担《普通高中基于课程标准教学与评价实践研究》等5个项目，其中《普通高中体育与健康课程开发与创新实施》作为“双新”示范区项目已经完成结项。省级“十四五”规划课题《国家双新示范区UDS合作“每天一节体育课”的实践研究》立项通过，作为无锡市“课题进课堂”实验学校，真正发挥课题对课堂的指导作用。

据了解，该校早在2020年已经获评为江苏省体育特色学校、全国校园篮球特色学校、全国校园足球特色学校，2021年，学校获评全国群众体育先进单位。

李伟